

城市绿化系列调查之一：

# 防止“生态形式主义”

城市绿化关系城市生态环境改善，关系人居环境品质和人民生活幸福。近年来，我国城市绿化建设不断推进，但“新华视点”记者调查发现，一些城市在绿化过程中依然存在“面子工程”“形式主义”倾向，重建设、轻养护，重景观、轻生态，引起有关方面的关注。

## “面子工程”屡禁不止

从“见缝插绿”“拆违补绿”到“开放草坪”“沉浸体验”，近年来，各地城市绿色生态建设加速。

目前，全国累计建设口袋公园近3万个，城市建成区绿化覆盖率由十年前的39.22%提高到现在的42.69%，城市人均公园绿地面积由十年前的11.8平方米提高到现在的15.29平方米。

在交出靓丽的绿化“成绩单”的同时，也暴露出一些城市仍存在违背发展规律搞绿化的问题。一些地方绿化贪大求全，过度追求“绿色政绩”，不顾当地实际，追求快速见效。一些城市的新建住宅小区、公园和道路绿化中，被成群支架包围、

挂着营养袋的“站桩树”屡见不鲜。

在西北省份某市的部分主干道上，种植有铁树、三角梅等南方花木。由于存活难度较大，这些花木需要定期喷洒生根剂、促芽剂等，每年10月到来年3月的冬季低温期，还需捆扎保温带、搭薄膜温室，既增加了越冬防寒费用，又影响冬季城市景观。

一些城市还大量砍伐、频繁更换行道树，将现有较大的树木移走后，建花带、种地被植物，使街道失去了原有的浓荫蔽日效果。

湖南省林科院研究员吴际友告诉记者，一些地方在城市绿化中对自然地形进行大刀阔斧的挖、填、搬，或采用以灌木、草坪等地被植物

为主的规整式配置，一条道路隔离带每平方米每年成本接近1000元，维护成本占比更是高达70%。

一些地方过度追求“四季常绿”，跟风引种新奇花木。近年来，一些城市把“四季有花”“四季见景”作为绿化工作的首要目标，投入大量资金跨气候区引种新奇花木，大面积发展生态结构单一的花谷、花海、彩叶林等，忽视了生物多样性要求和城市绿地的生态基础功能。

四川农业大学副教授刘光立调查发现，近来国内掀起“蓝花楹热”，四川已有50%的地区种植，但蓝花楹喜温暖湿润、阳光充足的气候环境，个别城市盲目引种效果不佳，造成浪费。

## 科学评估不足致绿化浪费

忽略绿化建设的实际需求和效益，不充分考虑当地气候条件选用成本高昂的植物品种……对于城市绿化中的“形式主义”现象，受访专家表示，一些城市绿化决策机制不完善，不符合高质量发展要求。

“树木花草是有生命力的，不是领导拍脑门就能长好。”华中农业大学园艺林学学院教授包满珠说，一些地方追求“时尚”“洋气”，无视当地本来长得很好的常见植被，花大价钱从外地引入一些树种或者花卉，结果这些植

被不能适应本地自然环境，活不好，不得不花大价钱养护，造成极大浪费。

中国城市规划设计研究院院长王凯说，有些城市绿化观念滞后，存在路径依赖现象，用“大开发”的思维模式搞绿化建设，希望通过绿化带动土地开发，没有真正落实高质量发展要求。

此外，还有一些城市忽视城市绿化防护遮荫、净化空气、为居民提供就近锻炼休息场地等基本功能，片面追求形式、形象。一些城市引进的绿

化树种不科学，导致市民出现过敏症多发等问题。

“城市绿化要充分评估地方财力、水资源的承载能力等，推广节约型、节水型园林绿化，新建项目应优先选用管护成本相对较低的乡土适生植物和本地种苗。”王凯说，城市绿化引进外来物种，尤其是观赏树木，应根据城市的气候、土壤条件，进行生态影响评估后再引入，避免个别城市的领导以个人喜好引进当地并不适宜栽种的植物，造成浪费。

## 建立健全公众参与机制

受访专家表示，城市绿化是一项科学系统工程，需要政府、园林企业、行业专家以及公众等多方共商共治，才能有效实现城市绿化的高质量发展，改善城市生态环境，提升城市宜居品质。

“人民城市人民建，人民城市为人民。”对于重大城市绿化建设项目，王凯说，要进行充分论证，广泛征求公众意见，严格审批管理，保障项目质量。同时，畅通社会监督渠

道，如果遇到群众反映强烈的情况，应及时反思并停止。

北京林业大学园林学院院长郑曦说，乡土植物对土壤、气候等适应性强，育苗成本较低，绿化项目建设要充分利用乡土树种资源，使之成为地方性自然景观的主角。

例如，北京2015年启动“增彩延绿”科技创新工程，通过引种选育乡土野生植物和同纬度的其他地区的植物，在北京推广了80多个植物新

品种，解决首都园林绿化色彩少、绿期短的问题。

规范城市绿化建设和运维管理，还应当进一步完善相关法规和标准。上海市园林科学规划研究院院长张浪说，现行《城市绿化条例》还不够完善，不能完全适应当前阶段我国城市园林绿化发展要求；应当进一步完善相关法律法规，更好地推进城市绿化的保护、更新、管控。新华社北京9月19日电

## “深海一号”二期工程 “定海神针”完成安装

据新华社天津9月19日电（记者梁姊、王井怀）记者19日从海洋石油工程股份有限公司获悉，由海油工程承建的“深海一号”二期工程项目3套千米级深水吸力桩在我国海南陵水海域安装完成，标志着项目水下生产设施安装取得关键进展，为项目按期建成奠定坚实基础。

吸力桩是深水油气田水下生产系统的重要基础设施，像“拴马桩”一样将水下生产系统牢牢固定在海底，是“深海一号”二期工程的“定海神针”。本次安装的吸力桩在位于天津滨海新区的海油工程特种装备制造场地完成建造，高19.68米、桩筒直径8米、设计贯入深度12.5米，单个重量达94吨。

为此，项目投入具有三级动力定位功能的3000米级深水工程船“海洋石油285船”进行海上安装作业，根据吸力桩重心位置量身定制3套吊装索具，确保起吊时桩体垂直于海平面。现场强化定位精度控制，布控6个定位信标，形成“六边形”定位阵校准方阵，投入两台水下机器人保证艏向精度。贯入作业中，船舶吊机和水下机器人协同作业，精准控制钩头载荷和贯入压力，确保吸力桩缓慢平稳沉降，最终实现3套吸力桩一次性高精度贯入成功。

“深海一号”二期工程是我国首个深水高压气田，将成为保障我国能源安全的重要气源地。

[时评]

## 树立尊重自然 尊重规律 大绿化观

城市建设要以自然为美，把好山好水好风光融入城市。大力开展生态修复，让城市再现绿水青山，这就要求我们树立尊重自然、尊重规律的大绿化观，扩大城市绿色生态空间，改善城市环境质量，小地块尽量用在绿化上，增加“口袋公园”“巴掌绿地”，增强城市抵御和减缓自然灾害能力。

尊重自然、尊重规律，树立大绿化观，要强化红线约束，把耕地和永久基本农田保护红线、生态保护红线和城镇开发边界三条控制线管起来。大绿化观要做好“小块文章”，城市绿化要结合城市基础设施建设和老旧社区改造、空闲土地整治，搞好微观空间治理，城市内绿化不要脱离实际搞大公园、大广场、大马路，要精打细算，缝缝补补，珍惜每一片空闲地块的生态价值。

尊重自然、尊重规律，树立大绿化观，必须尊重城市发展规律。城市发展是一个自然历史过程，有其自身规律。我国很多城市都经历几百年甚至上千年发展，老城区的千年古树、百年大树，是自然历史积淀。“造城运动”、大拆大建，对城市历史文脉的损害是不可逆的，对城市生态空间的损害也不可逆。2000多年前，管子就提出“因天材，就地利，故城郭不必中规矩，道路不必中准绳”。城市绿化一定要减少对自然的干扰损害，树立大绿化观，就要尊重自然，尊重历史，尊重文化，不搞大树进城，开山造地，围湖填海。要让城市融入自然，传承文脉，让居民望得见山，看得见水，记得住乡愁。

尊重自然、尊重规律，树立大绿化观，就要遵循生命共同体的理念。城市绿化同样要按照生态系统的整体性、系统性及其内在规律，统筹考虑自然生态各要素。如果种树的只管种树、治水的只管治水、护田的单纯护田，很容易顾此失彼，最终造成生态的系统性破坏。要增强部门协调性，城市绿化不只是园林部门种树种花，城市河道管理、海绵城市建设、地下管网维护、城市内涝防治，都是大绿化范畴。河道、地面、墙体，要少一些密不透风的方砖水泥“硬覆盖”，多一些树木、花卉、草坪植物“软覆盖”。

一方水土养一方人，一方水土养一方物。城市绿化不要贪大求洋，多养护适应性强的本地物种，乔、灌、草、藤要适当空间搭配，从而吸引多种适应性动物栖息，让树林有鸟声蝉噪，让草地有蝶飞虫鸣，努力恢复城市生物多样性和城市生态系统完整性，增强城市抵御和减缓自然灾害的能力。

新华社北京9月16日电



### 阿克塞汇东新能源吸热塔顺利结顶

这是试点项目吸热塔及镜场区（9月19日摄，无人机照片）。

当日，中铁十一局承建的阿克塞汇东新能源光热+光伏试点项目吸热塔顺利结顶，为后续并网发电奠定了基础。该项目位于甘肃省酒泉市阿克塞哈萨克族自治县四十里戈壁，项目建成后，预计可实现年均上网电量17亿千瓦时。新华社发